

Ю.Н. Можегова  
*Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского*  
410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83,  
E-mail: kandy2701@mail.ru

### **Духовно-нравственный смысл любви в философии К. Ясперса**

Карл Теодор Ясперс был известным немецким философом и психологом 20-го века, а также один из ярких представителей экзистенциализма.

Первая работа К. Ясперса, посвященная типологии психологических установок вышла в 1919 г. и имела философский характер.

Философию К. Ясперса называют самым гуманистическим экзистенциализмом, так как она более всего раскрывает общечеловеческую систему ценностей.

В 1932 г. К. Ясперс написал свой главный труд «Философия», который разделён на три части: «Философское ориентирование в мире», «Просветление экзистенции» и «Метафизика».

В этой работе К. Ясперс обращается к гегельянской методологии и рассматривает формирование человеческого сознания чрез призму «Феноменологии духа».

Согласно мнению известных протестантских религиозных философов (П. Тиллих) протестантизм является той формой религии, которая ставит себя в условия, равные любой религиозной форме. Именно такой же позиции придерживался и К. Ясперс. В своих работах К. Ясперс поставил перед философией задачу утверждения общечеловеческих ценностей.

Автором разработана структурная схема идеи формирования гуманистического общества в философии экзистенциализма К. Ясперса (рис. 1), которая позволила наглядно представить последовательность зарождения и последующей трансформации в процессе развития цивилизаций системы духовно-нравственных ценностей для человечества, а также увидеть, что грозит человечеству в случае продолжения деления на расы, национальности, религиозные и националистические объединения. Идея объединения на основе философской веры, организации философской коммуникации общества позволит объединить человечество в гуманистическом сотрудничестве.

Идея объединения людей К. Ясперса не по религиозному, а по философскому принципу особо актуальна в наше время. Идея о формировании в сознании граждан понимания о необходимости философской коммуникации общества и принятия духовно-нравственных ценностей за основу своего бытия начиная со школьного возраста позволит заполнить пустоту в той прослойке населения, в которой истинные религиозные духовные ценности добра и любви к ближнему отсутствуют. Такого рода объединение не оскорбит представителей разных религиозных вероучений, так как философия в данном случае выступает не как религия, а как источник формирования нового мировоззрения всего человечества, что позволит создать мировое сообщество, действующее на условиях гуманистического содружества без посягательств на национальность и вероисповедание.

Для К. Ясперса основу нравственности человеческого общества составляет ответственность, а определение каждым индивидуумом границ ответственности является самой важной нравственной проблемой. Если индивид не обладает свободой, то нет смысла говорить об ответственности.

В этике К. Ясперс видит поиск не претерпевающих изменений человеческих ценностей. По мнению К. Ясперса именно этика сыграла главенствующую роль при переходе из прошлого в настоящее в его идее формирования гуманистического общества. Любовь у К. Ясперса носит этический и нравственный характер, поскольку человек отказывается от своих желаний ради того, что верно и соответствует его совести, что приведет к созданию гуманистического общества.

Таким образом, следует особо выделить отношение К. Ясперса к роли веры в развитии и формировании духовно-нравственных ценностей. Для К. Ясперса наиболее эффективным условием объединения людей является принятие ими философской веры, так как вера способствует организации коммуникации общества, которая, в свою очередь, является залогом

формирования мировой культуры с системой общечеловеческих духовно-нравственных ценностей.



Рис. 1. Идея формирования гуманистического общества К. Ясперса.

#### Литература

1. Ясперс, К. Философия. Книга вторая. Просветление экзистенции [Текст]/ М.: «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2012. 235 с.
2. Ясперс, К. Философия. Книга третья. Метафизика [Текст]/ М.: «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2012. 235 с.
3. Ясперс, К. Философская вера. [Текст]/ Ясперс К. Смысл и назначение истории. М.: Политиздат, 1991. 579 с.